
VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 12 
del CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  Nomina  di  un  membro  di  minoranza  nella  commissione  consiliare  “Regolamento 
interno e statuto” in sostituzione di un consigliere dimissionario.

L'anno duemilaventitre addì ventinove del mese di maggio alle ore 18:30 nella sede comunale, a 
seguito di convocazione disposta con avviso recapitato nelle forme di legge ai consiglieri comunali, 
si è riunito il consiglio comunale nelle persone dei signori:

SOINI CLAUDIO Consigliere Presente  

APRONE FRANCESCA Consigliere Presente  

CATTOI VANESSA Consigliere Presente  

CRISTOFORETTI GIGLIOLA Consigliere Presente  

DEIMICHEI STEFANO Consigliere Presente  

DE ROSSI GABRIELE Consigliere Presente  

GATTI STEFANO Consigliere Presente  

GIORGI ANGELO Consigliere Presente  

LORENZINI LUIGINO Consigliere Presente  

MARASCA GIANNI Consigliere  Presente   

MARTINELLI MAURO Consigliere Presente  

MATTEI GIULIANO Consigliere Presente  

MONDINI SERGIO Consigliere Presente  

PARMESAN STEFANO Consigliere Presente  

SAIANI GIANNI Consigliere Presente  

SEGA DANIELE Consigliere Presente  

SPEZIOSI MICHELA Consigliere Presente  

ZENDRI GIANFRANCO Consigliere Presente  

Assiste il vice segretario generale: dott.ssa Liliana Stratta

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, la  sig. ra Cristoforetti Gigliola nella sua qualità di  
presidente del consiglio dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato.

COMUNE DI ALA
PROVINCIA DI TRENTO



OGGETTO: Nomina  di  un  membro  di  minoranza  nella  commissione  consiliare  “Regolamento 
interno e statuto” in sostituzione di un consigliere dimissionario.

Relazione.

In  esecuzione  di  quanto  disposto  dall’articolo  9  comma 1  del  regolamento  interno  del 
consiglio comunale  (approvato con deliberazione n. 41 di  data 13 novembre 2018,  entrato in 
vigore il  1  gennaio 2019)  che disciplina  la  costituzione ed il  funzionamento delle  commissioni 
consiliari permanenti, il consiglio comunale con deliberazione n. 29 del 28 ottobre 2020, esecutiva, 
ha provveduto a: 

• determinare la composizione della commissione regolamento interno e statuto, stabilendo 

che sia composta da n. 5 consiglieri comunali, di cui n. 3 designati dalla maggioranza e n. 
2 designati dalla minoranza;

• stabilito, ai sensi dell’articolo 9 comma 2, i compiti della commissione;

• proceduto  alla  successiva  nomina  dei  componenti,  che,  in  quanto  spettanti  anche  alla 

minoranza consiliare ai sensi dell’art. 9 comma 3, sono stati individuati con il sistema del 
voto segreto ed uninominale, ai sensi dell’articolo 43 del codice degli enti locali approvato 
con L.r.  3 maggio 2018 n. 2, e ss.mm.ii.,  e dell’articolo 57 del regolamento interno del 
consiglio comunale.

I componenti nominati dal consiglio comunale con la delibera n. 29 del 28 ottobre 2020 
risultano i seguenti:

- De Rossi Gabriele (maggioranza);
- Mattei Giuliano (maggioranza);
- Sega Daniele (maggioranza);
- Giorgi Angelo (minoranza); 
- Ilaria Zomer (minoranza).

Con lettera di data 3 aprile 2023 pervenuta al n. 5855 di protocollo, la consigliera Zomer 
Ilaria (appartenente al gruppo consiliare “La Bussola”) ha rassegnato le proprie dimissioni dalla 
carica di consigliere comunale; è ora pertanto necessario procedere a sostituire un componente di 
minoranza  all’interno della  commissione  regolamenti  e  statuto,  consentendo  alla  medesima di 
operare a regime ripristinando il  numero dei suoi componenti  nella forma stabilita all’atto della 
nomina.

IL CONSIGLIO COMUNALE

preso atto di quanto sopra esposto;

considerata la necessità di procedere a nuova nomina per la copertura del posto resosi 
vacante all’interno della commissione “Regolamento interno e statuto” a seguito delle dimissioni 
della consigliera Zomer Ilaria; 

ritenuto necessario ripristinare la composizione della commissione nel numero stabilito dal 
consiglio comunale all’atto della nomina, avvenuta con deliberazione n. 29 di data 28 ottobre 2020, 
dando atto che il spetta alla minoranza consiliare;

considerato che nel  caso di  rappresentante  cessato  dalla  carica,  il  voto spetta al  solo 
gruppo di maggioranza o di minoranza di cui quest’ultimo faceva parte, con voto separato mentre il 
voto limitato è da riferirsi alla sola ipotesi di rinnovo integrale dei rappresentanti del consiglio nelle 

Deliberazione del consiglio comunale n. 12 del 29/05/2023   – Fascicolo: 2023-2.7-1        
Pag. 2 di 5



commissioni  (nel  caso  in  ci  debbano  essere  eletti  contestualmente  sia  rappresentanti  della 
maggioranza che della  minoranza)  in  quanto non modificherebbe la composizione unitaria  del 
corpo elettorale in due distinti tronconi tra maggioranza e minoranza come avviene nel caso del 
voto separato (vedasi Consiglio di Stato sez. V, 18 novembre 2004 n. 7551);

condivisa dunque l’opportunità di procedere all’elezione del sostituto del rappresentante di 
minoranza cessato con la partecipazione al  voto della sola minoranza consiliare,  posto che la 
partecipazione al  voto dell’intero consiglio  comunale,  sia pure  operante con voto limitato,  non 
sarebbe  astrattamente  idonea  a  garantire  la  scelta  della  minoranza,  ancorché  l’eletto  possa 
risultare appartenente alla componente minoritaria del consiglio;

dato atto dunque che il  rappresentante della  minoranza non può che essere eletto dai 
componenti della stessa minoranza;

visto che sulla proposta di deliberazione in discussione è stato espresso parere favorevole 
di regolarità tecnico-amministrativa del segretario comunale ai sensi dell’art. ai sensi dell’art. 185 
del codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige, mentre, non comportando 
spese, non è necessario acquisire sulla medesima proposta il parere di regolarità contabile;

visti:
• il codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con legge 

regionale 3 maggio 2018 n. 2, e ss.mm.;
• lo  statuto  comunale,  approvato  con  delibera  del  consiglio  comunale  n.  40  di  data  13 

novembre 2018 ed entrato in vigore in data 23 dicembre 2018;
• il regolamento interno per il funzionamento del consiglio comunale, approvato con delibera 

del consiglio comunale n.  41 di  data 13 novembre 2018 ed entrato in vigore in data 1 
gennaio 2019;

• il regolamento comunale sui controlli interni, approvato con delibera del consiglio comunale 
n. 7 di data 30 gennaio 2018 ed entrato in vigore in data 26 febbraio 2018;

Udite le proposte di nomina del consigliere scelto della minoranza:
- il consigliere Cattoi del gruppo di minoranza Lega autonomia Trentino Salvini evidenzia la 

volontà del gruppo di lasciare la scelta al gruppo con il membro dimissionario;
- il consigliere Mondini Sergio del gruppo di minoranza PD propone il Stefano Parmesan.

Essendo unanime la volontà dei gruppi di minoranza di nominare il consigliere Parmesan 
Stefano, la presidente indica che la votazione può essere fatta in forma palese per alzata di mano 
da parte dei soli membri della minoranza consiliare.

L’esito della votazione è il seguente:
• consiglieri presenti: n. 18
• consiglieri votanti: n. 6
• Parmesan Stefano (minoranza): voti n. 6

ritenuta l’opportunità di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva, ai 
sensi dell’articolo 183, comma 4 del codice degli enti locali della regione autonoma Trentino-Alto 
Adige approvato con  legge regionale 3 maggio 2018,  n.  2 e s.m.,  per permettere l’immediata 
operatività della commissione stessa;

D E L I B E R A

1. di  nominare  componente  della  commissione  consiliare  “Regolamento  interno  e  statuto” 
prevista dall’art. 9 del regolamento interno del consiglio comunale, il consigliere Parmesan 
Stefano nel posto resosi vacante a seguito delle dimissioni della consigliera Zomer Ilaria, 
dando atto che il medesimo appartiene alla minoranza consiliare;

2. di precisare che ai sensi dell'art. 4 della L.p. 30 novembre 1992, n. 23, che avverso la
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presente deliberazione sono ammessi:

a) opposizione alla giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi dell’art.  
183, comma 5, del codice degli enti locali  della Regione autonoma Trentino-Alto Adige  
approvato con legge regionale 3 maggio 2018, n. 2 ed ai sensi della legge 241/1990 e  
ss.mm., L.p. 23/1990 e s.m. alternativamente:
b) ricorso giurisdizionale al Tribunale di Giustizia Amministrativa di Trento, entro 60 giorni 
ai sensi dell’art. 29 del D.lgs. 2 luglio 2010, n. 104
c) ricorso straordinario entro 120 giorni al Presidente della Repubblica, ai sensi dell’art. 8 
del D.p.r. 24 novembre 1971 n. 1199.

Il CONSIGLIO COMUNALE, all’unanimità di voti favorevoli espressi per alzata di mano dai n. 18 
consiglieri presenti e votanti,  DICHIARA la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai 
sensi  dell’articolo  dell'art.  183  comma 4  del  codice  degli  enti  locali  della  Regione  autonoma 
Trentino-Alto Adige approvato con legge regionale 3 maggio 2018, n. 2 e ss.mm.ii., ai fini di dare 
immediata operatività alla commissione ripristinando il numero dei suoi componenti nella forma 
stabilita all’atto della nomina.

Il responsabile del servizio proponente provvederà all’esecuzione del presente provvedimento.
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL VICE SEGRETARIO GENERALE

dott.ssa Gigliola Cristoforetti dott.ssa Liliana Stratta

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del D.lgs 
n.82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa
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